



严是真爱

□弓强

村里的老人,过半是退休人员,剩下两个老农民常说:“俺不比你们啊,你们当过官,现在有退休工资,比我们享福”。有的叹道:“都怪我当初不听老的话,没好好上学,如今后悔也迟了”。王老汉“唉”了一声说:“怨咱不听长辈话,也怨他们对咱管得不严,一辈子不离土,没啥大出息”。

回顾我们每个人的成长历程,不难忘记,大多被长辈们“逼迫”着做那些不情愿的事——学习!如今看来,真应该谢谢长辈们的良苦用心!

小时候,常常抱怨大人为什么要让自己刻苦学习,少不了挨吵挨骂,甚至还要受皮肉苦。哭过,也伤心过,对大人讲的道理听不进去,只觉得他们太严厉,太独断专横。岁月流逝,等自己也做了家长,才发现自己也在重复着父辈们的轨迹,督促自己的孩子做他们所不情愿的事——学习。我想,今天的孩子也会和我们小时候一样不理解大人的良苦用心。

我们在抱怨中,在做着不情愿做的事情中,慢慢长大了,也终于明白:幸亏父母对我要求严格,才有现在的成就。但我们的孩子可能还不明白,要让孩子明白,大人们最好是现身说法,或许能化解孩子们的抱怨。

少儿生性好动,喜欢无拘无束,可是我们偏偏要他们读书,周吴郑王地坐那里读“枯燥”的课本,好似小牛犊上了笼头,关在圈里。尽管心里不情愿,迫于大人的责罚,只得乖乖照做。多少个春夏秋冬,好不容易熬到高中毕业,家长又要我们去参加高考,而且非要考上不可,一定得金榜题名。大热天,大人们在树下纳凉,我们却关在闷热的屋子里温习功课,心里真窝气,敢怒不敢



言。

有的考上了大学,等参加了工作,以为自己总算熬出来了,但又觉得有许多不愿做的事要你去,比如值日、加班、开会等等……有的名落孙山,回乡“修地球”,遭家长白眼,别人瞧不起,“打牛腿”、“踏土坷垃”,面朝黄土背朝天,晴天一身土,雨天一身泥……细想想,我们做的许多事并非自愿。

有道是:天无百日晴,花无百日红。人生苦短,人们是否不必去如此难为自己,难为儿女?是否能不去做那些不愿做的事?回答是响亮的一致:不能!

有哲人说,人类共同期望的美好,来源于每一个人的创造。我们在享受别人为我们创造的美好时,我们就应该为社会、为他人做一些自己该做的事,也就是奉献吧!

父亲的电动车

□于志文

父亲有一辆电动车,八年多了,非常破旧,早已进入“大修期”,除了车架没有坏过,其他的都修过换过,可它每天仍旧像新的一样动力那么强劲。

它是全家的“购物车”。每当初霞刚刚升起,行伍出身的父亲早早起床,骑着电动车去沙河堤上锻炼身体,一番热身,父亲便顺路逛一逛农贸市场。等全家人起床时,总能见到刚刚进门的父亲提着大大

小小的袋子,装满了各种各样的新鲜蔬果,鸡鱼肉蛋,米面油盐,足够全家人每天的健康饮食。

它是孩子的“接送车”。平时我的工作较忙,每天接送孩子的任务由退休在家的父亲全部承担。还没等孩子到上幼儿园的年龄,父亲就在电动车上加装了儿童坐椅。无论晴天丽日,还是刮风下雨,每天朝九晚五时分,你都能在路上一对对年龄相差半个世纪的爷孙说说笑笑地穿行在茫茫人流之中。

人,从生命开始的那一刻起,便有了自己的人生使命。而且人的根本价值在于创造,在于超越自我。我们今天所拥有的一切都来源于人类的创造,在“创造”我们享受的“物资”时,他们也如我们一样,有许多事并非出自情愿。“忍痛割爱”、“舍小顾大”、“丢卒保车”等等,正是在人类理智的选择下,社会才发展到了今天。而在人们的奋力拼搏下,明天会更好。

往事历历在目。当初大人“逼迫”我们所做的那些我们不愿做的事,如今却构成了我们成长中的一个个阶梯。人的成长是分阶段的,而每个阶段都有自己的人生使命。我们必须强迫自己去做一些不愿做的事,才能完成这些使命,以顺利过渡到成长的下一个阶段。我们不该抱怨,而要积极接受,正所谓——严是真爱!

它是父亲的“专车”。可“专车”并不是他一人享有,而是为整个家庭去工作。水电气费该交了;去物流公司领包裹;给孩子办医保……大大小小,林林总总,家中的一切事务父亲总能在第一时间办好。最近家里正在装修新房,离家5公里。他每天先去新房给工人开门,再到建材市场购买各种材料,中午回家吃饭后又要跑来跑去。任劳任怨的父亲从来没有说过一句累一声苦。

父亲的电动车虽小,可它却承载着全家人的梦想,稳稳地行驶在幸福的道路上。

生命不可“倒计时”

常听人这么说:“唉,过一天少一天!”这是一种生命的“倒计时”思维。也有人这么说:“嘿,活一天多一天!”这是生命的“正计时”思维。

持生命“倒计时”思维的人,想到的只是生命的结果,久而久之,这种消极的心理暗示就会成为一种走向生命终点的预期。而持生命“正计时”的人,想到的则是生命的过程,这种积极的心理暗示就会使人关注生命中每一天的乐趣。人类生存发展的历史已经证明,关注生命的过程比关注生命的结果更具有积极的现实意义。

人都是要死的,但是在生命终止之前如何把握自己的生命,其生命质量却是大相径庭,而生活质量的差异会直接影响到自己生命的长度。

我母亲晚年有些老年病,在她去世前几个月还住了一段医院。她出院时,疾病已有所缓解。但我没想到,出院不久她竟溘然长逝。弟弟告诉我,是一个算命先生害了她。原来,我母亲晚年曾找一个算命先生算过命,说她可以活到80岁。也许从那时开始,她就把自己的生命置于

“倒计时”的阴影下了,并且最终使她没能真正活到80岁。

近日看到周有光的一篇文章,写的是自己对待生命的态度。他说:“常听老年人说,‘我老了,活一天少一天了。’我的想法不同,应该反过来想,老不老我不管,我是活一天多一天。每天都是赚的。”周有光已107岁,依然健康。他以自己的生命实践向我们证明,以积极的心态安度晚年何其重要。

生命的“倒计时”与“正计时”,虽然一字之差,但在对待生命上却表现出完全相反两种心态;而不同的心态也必然导致不同的生存状态。英国哲学家罗素在他的《论老之将至》一文中这样忠告我们:“如果你的兴趣和活动既广泛又热烈,而且又能从中感到自己仍然精力旺盛,那么你就不必去考虑你已经活了多少年这种纯粹的统计学情况,更不必去考虑你那也许不很长久的未来。”只要我们摒弃生命“倒计时”的思维,积极地把握好生命中的每一天,就一定会让自己的晚年在洒满阳光的天堂中度过。

(张雨生)

退休之后还有梦

时光流逝,一晃到了退休年龄,步入了老年人的行列。从工作岗位上退下来之后,我感觉还有许多事情没有做,心中仍然涌动着许多梦想。

第一,报答父母的养育之恩。我的父母都生活在农村,眼下他们都已是年近八旬的老人了。我自18岁参军,离开父母30多年,为了工作和生活,一直没能好好地陪伴父母。现在退休了,时间宽裕了,我要把父母接进城来,为父母洗衣做饭、端茶送水、聊天说话,让父母安度晚年,报答父母的养育之恩。

第二,同老伴白头偕老。退休之前,由于忙工作,对家庭无暇顾及,对老伴关爱不周。退休之后,我要腾出更多的时间陪伴老伴,尽量弥补以前对老伴亏欠的爱。与老伴并肩携手,共享夕阳好时光。

第三,出版一本散文集。我从小就

郭荡七十有钟情 手抄行书红楼梦

□薛存昌

放在我面前的是一摞15.5斤重的宣纸手抄《红楼梦》,幽幽墨香沁人肺腑。打开书卷,不仅为里面曲折故事情节、活脱的人物形象所陶醉,流畅秀丽的行草书也使人一饱眼福。这是郭荡的血汗结晶。李寨镇老年诗词研究会会长郭垣写诗赞道:“郭荡七十有钟情,手抄行书红楼梦。耗时一年一个月,夕阳余晖献忠诚。”

郭荡,项城市李寨镇郭王村的平顶山矿务局四矿退休工人,当过四年兵,在矿上干26年。他的父亲郭东林是教师,在父亲的熏陶下,郭荡幼年时期就热爱读书,酷爱书画。退休前,在矿上办公室工作,负责宣传,他的书画才能得到充分地发挥和施展;退休后,他热爱生活,珍惜生命,不愿把晚年的宝贵时间浪费掉,他想用他的书写技能来抄写《红楼梦》,给下代子孙留下一点财富。他说,人生一世,不可多得,总要有声地来,有声地去,把人生价值充分体现出来。但抄写《红楼梦》是一个庞大的工程,不是想想说说轻而易举就能完成的事,需要付出很大代价。他从报纸上和杂志上看了很多这方面的报道,吸收别人的经验,武装自己的思想,毅然决然地制定了自己的计划,全身心投入这项工作。2011年2月开始了抄写。这一年他70岁。

郭荡的抄写计划是“定时定量定规格”。他把一天划成早晨、上午、下午、晚上4个时间段,每个时间段1.5小时,每小时800字。他说,红楼梦84万字,完成抄写是个长期过程,精神的压力,躯体的疲劳,对意志力的考验等等,都是一项巨大的损耗,特别是人的天然惰性,时时“蠢蠢欲动”,没有严格的计划敦促,想要按时完成而不半途而废是很困难的。

但是,事情总有一般和特殊。郭荡老伴已经去世,两个儿子在外地工作,女儿出嫁,他独自一人,一天三顿饭要做,衣服要洗,家里的责任田要种,还有一件事他必须放在重中之重处理。他的老母亲还健在,今年整整100岁,他们兄弟姐妹四人,按月伺候,他一年需要伺候三个月。郭荡是个很会办事而且热心肠的人,村里婚丧嫁娶,别人都要请他帮忙。去年秋天,一个近门叔叔去世,他一直忙活了三天。家有忙事,村有急事,很多时候他忙得饭都不能按时吃。

抄写以外的杂事耗费了他很多精力和体力,严重影响计划的完成。但他总要想办法按时补出来。躯体的疲劳,精神的混沌,“补写”要比正常抄写难上若干倍。如果是冬天,手冻得麻木,脚冻得生疼;如果是夏天,热得头晕目眩还要忍受蚊虫的叮咬。但在理想追求的诱惑下,意志力都得到了最大限度地发挥。说到这里,郭荡用左手搬着右手说,两年了,现在他的几个手指还酸痛麻木哩。

郭荡是个意志力很强的人,去年3月,他终于较好地完成了抄写工作,高兴得逢人就说,见人就讲,在接受我采访时说:“我宣传我的抄写是在为我的人生骄傲。《红楼梦》是我国四大古典名著,我活在世上没有白活,我为下一代做了一件有益的事。”

喜爱文学。退休之后,我将拿起手中的笔,利用网络的便利,紧紧围绕亲情、爱情和友情这个永恒的主题写作。我还将精选自己曾在报刊上发表过的散文结果出版,为社会贡献一份美好的精神食粮。

第四,资助一名山区贫困学生。平时少抽一包烟,少喝一瓶酒,少聚一次餐,把节省下来的钱捐助给贫困学生,帮助他们实现梦想。

第五,做一名环保卫士。每个月至少抽出两到三天时间到城市繁华地带、海滨旅游点、市井公园等地宣传环保知识、规劝不文明行为、捡拾生活垃圾,为保护环境做点贡献。

总之,退休之后,我的梦想还远远不止这些。我将科学安排退休生活,珍惜退休后的每一天,让退休生活精彩纷呈,与众不同。

(李连和)